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EDITORIAL 

Juventud en cifras - 
En el marco del Día Internacional de la Juventud, 

esnecesario repasarlos principales resultados apor- 
tados por la Encuesta Juventud y Bienestar 2024, desa- 
rrollada por el Servicio Nacional para la Prevención 
y Rehabilitación del Consumo de Drogas y Alcohol 
(Senda), que permiten trascender las percepciones 
subjetivasrespecto dela situación actual delos adoles- 
centes. Con más de 135 mil estudiantes encuestados, 
de los que 13.800 pertenecen a la región del Biobío, 
el instrumento revela deudas persistentes en salud 
mental, educación, recreación, cultura, deportes y 
otras áreas clave para el desarrollo. 

Dentro de sus datos más impactantes, consta que 
mientras el 76% de los jóvenes declara sentirse feliz 
con su vida, un 19% reportó sentirse deprimido casi 
todos los días en la última semana. Las adolescentes 
muestran una mayor sintomatología emocional que 
sus pares varones y el 33,9% de los estudiantes se 
siente como un fracaso. 

Este deterioro de la autoimagen juvenil no ocu- 
rre en el vacío. La encuesta detecta debilidades en el 
apoyofamiliar: el 16% delos estudiantes tiene dificul- 
tades para obtener cariño de sus padres, y casi el 10% 
no consigue apoyo emocional cuando se siente triste. 

El uso del tiempo libre revela otra dimensión pro- 
blemática, dado que solo uno de cada diez jóvenes 
participó en voluntariados durante el último año yun 
29,1% de los varones declaró practicar algún deporte, 
frente a solo un 16,1% de las mujeres encuestadas. 
Los datos sobre actividad física complementan este 
panorama, ya que mientras el 41,1% realizó ejercicio 
intenso entre cuatro y siete días dela última semana, 

Paralelamente, el consumo digital intensivo se ha 
incrementado y un 62,7% de los estudiantes pasa al 
menos tres horas diarias en redes sociales, mientras 
que el 34,4% invierte igual tiempo en televisión o 
videos. Esta exposición prolongada a pantallas coin- 
cide con que solo el 15,3% logra reunirse con amigos 
casi todos los días. 

El diagnóstico no admite interpretaciones opti- 
mistas forzadas. Los números revelan una juventud 
que, aunque mayoritariamente declara bienestar 
general, enfrenta déficits específicos en apoyo fami- 
liar, autoestima, participación comunitaria y hábitos 
saludables. Estos déficits afectan más a mujeres en 
ciertas dimensiones, a jóvenes de comunas especí- 
ficas en otras, y muestran patrones que requieren 
intervenciones diferenciadas. 

La encuesta también ofrece pistas sobre inter- 
venciones efectivas. El 55,4% delos estudiantes pasa 
tiempo en su establecimiento más allá delas clases, lo 
que confirma que la escuela sigue siendo un espacio 
central para el desarrollo juvenil. Aprovechar esta 
centralidad implica convertirlos establecimientos en 
núcleos debienestarintegral, conprogramas de apoyo 
psicosocial adecuados y una oferta de actividades 
extracurriculares con enfoque de género. 

El Día Internacional de la Juventud encuentra a 
Chile con herramientas diagnósticas sólidas y desa- 
fíos claramente identificados, por lo que la tarea es 
convertir estos datos en políticas públicas especí- 
ficas, medibles y sostenidas en el tiempo. Invertir 
en nuestros adolescentes hoy permitirá construir 
un futuro más seguro y pleno para la provincia, la 

  

un 23,5% no hizo ejercicio ningún día. 

CARTAS A LA DIRECTORA 

CUANDO UN TUIT MUEVE EL 
MERCADO 

Señora directora: 
Enun mercado globalizado y altamen- 

teinterconectado como cel actual, esfun- 
damental ser cuidadosos al comunicar 
información sensible o anuncios futuros. 

En abril, el mercado estadouniden- 
se vivió una de las caídas más rápidas 
de su historia reciente, impulsada por 
declaraciones de Donald Trump en redes 
sociales. Episodios similares se han visto 
en acciones como Coca-Cola o American 
Eagle, quetras el anuncio del fichaje de la 
actrizSydney Sweeney se disparó un16% 
en cuatro días, pero luego cayó más de 
un 6% tras la reacción dividida del públi- 
co frente a la campaña. Aun así, llegó a 
subir hasta un 22% en plena sesión por un 
nuevo comentario del presidente Trump. 

Estos casos no contradicen la efi- 
ciencia del mercado, sino que muestran 
cómo este incorpora rápidamente cual- 
quier información disponible, incluso 
si proviene de fuentes no tradicionales. 
La hiperconectividad amplifica estas 
reacciones, que muchas veces se ajustan 

cuando se clarifica el contexto. 
Más que irracionalidad, estos movi- 
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región y el país. 

mientos reflejan un proceso continuo de 
valoración frente a un flujo informativo 
cada vez más veloz. Afortunadamente, 
los mercados tienden a autorregularse, 
ponderando mejor la calidad de la infor- 
mación, lo que refuerza su eficiencia en 
el mediano y largo plazo. 

David Cosoi 
CEO de Zesty 

MÁS QUE NINIS 

Señora directora: 
Desde los años ochenta, el término 

NEET (Not in Education, Employment 

or Training) se emplea en Iberoamérica 
para describirjóvenes fuera de la educa- 
ción y el trabajo formal. En Chile, *ninis” 
seha popularizado con cierto sesgo peyo- 
rativo, desconociendo causas estructura- 
les diversas. Según el INE, actualmente 
hay más de 336 mil jóvenes entre 15 y 
24 años en esta situación, en su mayoría 
mujeres querealizan labores noremune- 
radas o de cuidado en el hogar. 

Llamar a estos jóvenes “ni estudian 
ni trabajan” ignora sus realidades, los 
estigmatiza y perpetúa la discrimina- 
ción. La inestabilidad laboral y las barre- 

ras educativas dificultan su desarrollo 
profesional eidentitario. Además, faltan 
políticas públicas que impulsen el talento 
humano mediante una educación moder- 
na cinclusiva. 

Es fundamental evitar el uso acrítico 
de etiquetas. Resulta necesario promover 
una comprensión más profunda y empá- 
tica del desarrollo juvenil y de la adultez 
emergente, con el fin de prevenir errores 
diagnósticos y avanzar hacia una socie- 
dad que reconozca, escuche y fomente el 
potencial de las personas jóvenes como 
agentes de transformación tanto en el 
presente como en el futuro de Chile. 

Dr. Eduardo Sandoval-Obando 

Investigador Universidad 
Autónoma de Chile 

HOMENAJE A QUIENES FORJAN 
NUESTRA HISTORIA BAJO TIERRA 

Señora directora: 
Hay trabajos que no solo construyen 

un país, sino que lo definen. La minería 
ha sido, por siglos, uno de los pilares de 
nuestraidentidad como nación. Y detrás 
de cada mineral extraído, hay rostros, 
manos y corazones comprometidos con 
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asesores que se encargan de eso.   
unalabor que exige coraje, perseverancia 
y pasión. 

En el Día del Minero, queremos ren- 
dir un homenaje a todos los hombres 
y mujeres que dedican su vida a esta 
noble actividad. Desde lo más profundo 
de la tierra, hacen posible el desarrollo 
de comunidades enteras y el avance de 
múltiples industrias. Su trabajo, muchas 
veces silencioso y poco visible, es esencial 
para el crecimiento de Chile. 

Pero este año, la fecha llega marcada 
por el dolor. La reciente tragedia ocurri- 
da en la Mina El Teniente ha enlutado 
al rubro completo. Por eso hoy, más que 
nunca, queremos destacar el valor huma- 

no que hay en cada faena, en cada turno, 
en cada operación minera. 

Como empresa ligada al rubro, nos 
unimos para desear que esta sea una 
oportunidad para agradecer, visibilizar 
yreconocersulabor, ytambiénparareno- 
varnuestro compromiso por un quehacer 
cada vez más seguro, sostenible y digno. 

A todas y todos los mineros de Chile: 
gracias por su entrega. 

Reynaldo Castro 
Gerente zona norte 

de Dercomaq 
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